

心系群众走基层 精准扶贫暖民心

——新乡市第二人民医院6年7次精准扶贫纪实

本报记者 常俊伟 通讯员 胡新生 郭明青 文/图

核心提示：

2011~2016年,6年时间7次走基层,新乡市第二人民医院(以下简称新乡市二院)服务278个村庄(社区、单位),出动车辆500多辆,行程2万多公里,派遣医疗专家2000余人次,赠送药品器械价值10万余元,诊治农民6万余人次,发放防病治病宣传资料15万份,还多次为偏远山区农民开办健康知识讲座。

“做一件事并不难,难的是坚持;短时间坚持也不难,难的是坚持到底。”新乡市二院心系患者,已经做了6年精准扶贫工作。他们表示,还会坚持下去。



新乡市二院党委书记、心血管内科主任医师何平到群众家中送药品

行程2万多公里 走进278个基层单位

2011年9月17日,新乡市二院的医疗专家们冒着秋雨,踩着泥泞小路,带着药品,拉着医疗设备,到原阳县韩董庄乡草坡村义诊,开启了沿黄河走基层的第一站,这一年的主题是“踏涛声越阡陌夜宿农家小院,听民音察民情放歌母亲河畔”。这一年,新乡市二院的专家们跟随媒体沿着黄河走进了原阳县、封丘县、长垣县等地的30个村庄。这一走,新乡市二院的医疗专家们竟然连续走了6年。

2012年秋天,新乡市二院医疗专家的足迹镌刻在了新长北线(公路)沿线。

2013年秋天,新乡市城市公交终点站留下了专家们的印记。

2014年春天,新乡市二院的医疗专家为牧野大地千位老人送去了健康知识和祝福;同年8月27日,该院又启动了以“关注牧野基层,聆听关于人民公仆好故事”为主题的第五次大型走基层活动。

2015年秋,在抗日战争胜利70周年之际,新乡市二院的专家们在革命老区及贫困地区开展了第六次走基层大型公益活动。

2016年11月15日上午,新乡市二院党委书记、心血管内科主任医师何平协同中医科、烧伤科、急诊科等相关科室的13位医疗专家,携带心电图机、B超机、血糖仪、电子血压计等医疗设备,经过一个多小时的颠簸来到辉县市张村乡和漫村进行义诊和健康检查。医务人员在一片空地上摆上几张桌子,耐心地为群众检查、解疑释惑,温暖着群众的心。群众的热情驱散了冬日的寒意。这是今年走基层活动40站中的最后一站,标志着新乡市二院第七次走基层活动圆满结束。

从今年4月12日启动的以“精准扶贫”为主题的第七次走基层活动,一直持续到11月15日。在长达7个月的时间里,新乡市二院的专家走进了辉县市、封丘县、卫辉市、延津县、原阳县、获嘉县、凤泉区、平原示范区及新乡县等地的40个村庄,行程4500公里,6000余名村民在家门口享受到了该院专家的医疗服务。

不一样的主题,一样的深情。6年来,新乡市二院大型公益活动继续开来,在科室人员紧张的情况下,新乡市二院B

出动车辆500多次 派遣专家2000多人次

6年来,不管天气条件多么恶劣,不管道路多么坎坷,不管行程多么遥远,新乡市二院走基层活动从不间断。

6年来,从新乡市二院领导班子到各临床医技科室主任,从德高望重的退休专家到年轻有为的青年医师,大家都积极参加走基层活动。只要医院有安排,医疗专家们不管是下夜班还是节假日,都会在医院领导的带领下毫不犹豫地下基层。

在原阳县韩董庄乡草坡村,医务人员冒着秋雨,踩着泥泞小路,开启了“沿黄河”的大幕。在辉县市拍石头乡圪垱村,医务人员欣喜地发现,经过帮扶,这个山村正在发生翻天覆地的变化。在延津县马庄乡原庄村,前来义诊的医务人员发现,这里曾经是抗日战争的重要战略要地,目前村里还有8位抗战老兵健在。

在封丘县李庄乡贾台村,不少老年人几十年都没有去过大医院。看到新乡市二院的专家来到家门口,这里的老人兴奋不已。在原阳县靳堂乡奶奶庙村,村民拉着专家的手久久不愿松开,目的是让专家到农家里吃一顿家常饭。在延津县马庄乡原庄村,专家们在为8位抗战老兵进行健康检查时,这些抗战老兵激动得热泪盈眶。

在2015年秋天第六次走基层活动中,为了不影响医院下乡的日程安排,在科室人员紧张的情况下,新乡市二院B

收获与感动

新乡市二院负责人表示,基层医疗条件差,群众看病难。6年来,该院领导班子带头下乡,相关科室全力配合,为群众做实事。其实,专家们收获也很大。专家们深入基层,可了解群众疾苦,提高业务技术,升华心灵。

急诊科副主任杨光明:我每次下基层都是夜班结束后去的,在别人看来这样很辛苦,可我每次去心情都很激动。我经常在微信朋友圈发一些义诊现场的图片,希望更多的人了解贫困地区老百姓的疾苦。有一次,一位朋友这样评价:“落叶黄花人情暖,妙手白衣民心宽。”我很喜欢这句话,尤其是“妙手白衣民心宽”,因为这是对我们医生下乡义诊的最好诠释。

麻醉科主任程太平:在辉县市南村镇寺泉村那次义诊,让我印象很深刻。为了给几位卧床不起的八旬老人看病,我到他们家里,送去了治疗高血压病、糖尿病、心脑血管疾病的药物。在深山里,我深深地意识到,通过医生的双手,把医

疗、药品送到基层的意义,意识到把党和政府的关怀送给他们的必要性。希望医院以后多组织这样的活动,造福更多贫困人群。

B超室医生李婉雪:我是新乡市二院的一名新人,我对义诊感触很深。在基层,我看到因病致贫老人的艰难生活现状。让我震惊的是,有些老人七八十岁了还没做过B超,而这样的检查对城里人来说是那么平常。每次下基层,我都告诉自己,一定要尽心为贫困老人服务,力所能及地帮助他们。

新乡市二院6年7次走基层活动受到了《河南新闻网》《中国晚报界》的广泛好评;《新乡老区建设》还对新乡市二院“走基层、送健康”专题活动做了专题报道;《平原晚报》对义诊活动进行跟踪报道。2016年3月,新乡市二院被中共河南省委宣传部、河南省文明办等12家单位授予“全省文化科技卫生‘三下乡’先进集体”荣誉称号。

精准扶贫 明年再出发

这6年,新乡市二院不断加强硬件实施建设,建成并投入使用现代化的综合病房大楼;国家地市级医院综合能力建设项目一期“烧伤治疗中心病房楼”已经建成,即将投入使用。该病房楼地上6层、地下2层,建筑面积达到1.2万平方米,设置床位218张,集中了烧伤门诊、住院病房、烧伤手术室、重症病房、烧伤实验室等一体化的治疗模式。届时,该院将成为河南省一流的集救治、预防、科研、教学为一体的烧伤中心。

这6年,新乡市二院在医疗质量管理、临床服务创新、加强学科建设等方面勇于探索,不断创新,烧伤科、骨科、神经外科、口腔科被河南省卫生计生委确定为新乡市的治疗中心,其中烧伤科还是河南省重点培育学科,同时拥有心血管内科、神经内科、眼科等市级优势学科及一大批教授级重点学科学术带头人。

这6年,新乡市二院在新一届领导班子的带领下,迈着稳健的步伐,以争创三级甲等医院为奋斗目标,实现了现代化医院的成功转型和跨越发展。

这6年,在快速发展的同时,新乡市二院医务人员从来没有忘记自己肩负的责任。在治病救人、救死扶伤的同时,他们带着技术和设备踏踏实实地走基层,为老百姓送去健康知识和真诚的服务。

一件事情,6年的坚持,如此的形式,如此的坚守,在全国也是不多见的。记者比较好奇,他们缘何出发?为何坚守?

“群众看病太难了,往往将小病拖成大病,拖累了家庭。我们尽力帮助群众对疾病做到早发现、早治疗,或许一片药、一次检查就能帮助群众预防疾病。这也是职责所在、使命所在。”新乡市二院负责人如是说。

国家提出了精准扶贫的实施战略,河南省委、省政府也提出了打赢脱贫攻坚战的实施意见。新乡市二院6年来开展的走基层活动已经将精准扶贫与行业特色有效地结合起来。该院将医疗精准扶贫的落脚点转换到群众家门口,从源头上缓解了群众“因病致贫、因病返贫”问题。

回望来时路,6年的坚持和付出,新乡市二院的医疗专家收获了更多来自群众的信任和感谢。带着这份信任和感恩,他们还会坚持走服务群众这条路,用自己的实际行动守护全市人民群众的健康。



2011年9月17日,新乡市二院的专家们走进原阳县、封丘县、长垣县等地的30个村庄,圆满完成第一次走基层活动。



2012年秋天,在第二次走基层活动中,新乡市二院医疗专家的足迹锁在了新长北线(公路)沿线。



2013年秋天,在第三次走基层活动中,新乡市城市公交终点站留下了新乡市二院专家们的身影。



2014年春,新乡市二院召开第四次走基层活动部署会。



2014年8月,新乡市二院以“关注牧野基层,聆听关于人民公仆好故事”为主题,开展第五次走基层活动。



2015年,新乡市二院的专家第六次走基层。这次的目的地是革命老区和贫困地区。



2016年4月12日,新乡市二院以“精准扶贫”为主题的第七次走基层活动启动,专家们在长达7个月的时间里足迹踏遍40个村庄。



一年又一年,这面鲜红的旗帜凝聚了新乡市二院专家们心系患者的一片深情。他们还会将这面旗帜一直传递下去。